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E Inicio

En esta clase recordaremos el conjunto de los NUmeros Racionales a fin de abordar las potencias

de base racional y exponente natural.

Para resolver esta guia necesitaras tu libro y tu cuaderno de matematica. Realiza todas
las actividades que te proponemos en tu cuaderno, agregando como titulo el nimero
de la clase que estas desarrollando.

Desarrollo

Para comenzar, utilizaremos el texto del estudiante, pagina 16, para recordar como se
compone el conjunto de los nimeros racionales.

» Los nimeros naturales (N) se representanpor N = {1, 2 J
» Los nimeros enteros (Z) se representanpor Z =1{...-2,-1,0, 1, 2
» Los nimeros racionales (Q) se representan por
. _Ja , |
,:’I,talque.:,l-' / i'xol
b
» El siguente diagrama te ayudard a comprender el conjunto de |05 nameros racionake

e Lene Que NCZCO.es dech 1odo numero natural es un nums

WO N0 DUSde S8 reDMSeNtado COMO unN NUMETO 1acxonal



Ahora, el cuadro conceptual de |la pagina 22 del texto del estudiante, nos permite recordar
como se multiplican niumeros racionales. Léelo detenidamente y luego, en tu cuaderno,
calcula los ejercicios de la actividad 1.
Conceptos

Para multiplicar nimeros racionales debes tener en cuenta lo siguiente:

» Sison ndmeros decimales, los multiplicas de manera habitual, considerando
que la posicién de la coma decimal se desplaza, de derecha a izquierda,
tantos lugares como cifras decimales tenga cada nimero decimal.

» Siestan representados como fracciones, simbdlicamente resuelves.

a c_a-c
b d’b-d ,dondea, bcdEZ,conb20,d=0.

Actividad 1
Calcula las siguientes multiplicaciones:

1) 3 2=
5 7
2)9oio§=
10 12 3

Ahora, el cuadro conceptual de la pagina 45, nos muestra cdmo se puede expresar una
potencia de base racional y exponente natural. Analiza esta informacion y luego, en tu
cuaderno, resuelve el item 2 de la pagina 48 del texto del estudiante.

€ Q, la potencia de base y exponente n, con n € N, se define como

()%%-

ﬂv«("&

c-[a

Como un nimero racional se puede representar como el cociente de dos
nuMeros enteros, en el caso de una potencia de base racional, se tiene que:

18



f Cierre

Evaluacion de la clase
Marca con una X la letra de la alternativa correcta.

Al desarrollar (?)4 , se obtiene:
A 12

28
g, _ 81

2401
c 81

2401
D. ~2401

81

Al calcular 0,252, se obtiene:

A 20
1000

L
8

1
6

1
1
256

Una cierta bacteria va perdiendo su masa (M) de manera que cada 5 minutos se desintegra la
mitad de ella. Si han transcurrido 50 minutos, ¢qué expresion representa la masa que queda
de la bacteria?

1
A Me—-10
2




Revisa tus respuestas en el solucionario y luego revisa tu nivel de aprendizaje, ubicando la
cantidad de respuestas correctas, en la siguiente tabla:

3 respuestas correctas: Logrado.
2 respuestas correctas: Medianamente logrado.
1 respuesta correcta: Por lograr.

Completa el siguiente cuadro, en tu cuaderno:

Mi aprendizaje de la clase nimero fue:




A continuacidn, puedes utilizar las paginas del texto

escolar correspondientes a la clase.




e Enlaactividad anterior pudiste notar que las medidas de los lados de los tridn-
gulos se podian escribir como multiplicacién iterada. Este resultado motiva el
uso de potencias con base racional (que puede ser fraccionaria o decimal).

Si % € Q, la potencia de base % y exponente n, con n € N, se define como:
a\'"_a a . a
b b b b

n-veces

Como un nimero racional se puede representar como el cociente de dos
numeros enteros, en el caso de una potencia de base racional, se tiene que:

S
[
£
o

=

. 4 3 5 4
Calcula el valor de las potencias 0,5, <—§) , <—§> .
e 05°=050,5¢0,5 > Desarrollas la potencia.
=0,25+0,5 > Multiplicas sucesivamente los nimeros decimales.
=0,125

Otra manera de calcular el valor de la potencia es expresando los nimeros
decimales en su forma fraccionaria:

2 222 8
. <—%>3 = _?4 . _?4 . _?4 ------------------------------ > Desarrollas la potencia.
%6 -4 Aplicas la propiedad del producto de fracciones
~9°3 respetando la regla de los signos.
_-64
27

L]
|
N[
~—
~
Il
|
IR
~—

2| (22).(=2) ‘
<2> <2> ( ) > Desarrollas la potencia.

25 Aplicas la propiedad del producto de fracciones
respetando la regla de los signos.

No

S =
W .
~

(o)}

(® ;Qué propiedad de las potencias de base entera negativa se podria
haber aplicado en las ultimas dos potencias del ejemplo 1?

(® En el triangulo de Sierpinski, ;qué medidas se podrian escribir como
potencias de base fraccionaria y exponente natural? Comenta con
un companero o una companera.

. Waclaw Sierpinski

1882 -1969

Fue un matemdtico polaco
que, entre sus aportes,
estudid la teorfa de la curva
que describe un camino
cerrado que contiene todos
los puntos interiores de

un cuadrado.

N

Recuerda que:

b b b

a_-a_a

con a, b nimeros enteros
distintos de cero.

Tema 2 - Potencias

45



Tema 2: Potencias

Atencion

Recuerda que para
expresar un nimero
decimal periédico en
su forma fraccionaria,
en el denominador se
deben poner tantos
nueves como cifras
tenga el perfodo, y

en el numerador, el
numero con el periodo,
sin considerar la coma
decimal, menos el
numero formado por la
parte entera. Luego, si es
el caso, simplificas.

Por ejemplo:
3.3-0_3_1
03= 9 9 3
1—]_121—1_@
S99 99

_40
33

Para representar nimeros
decimales como una
fraccion, jqué otro
procedimiento utilizarfas?

Unidad 1+« Nimeros

Ejemplo 2

Ejemplo 3

S % €Q-{0}ynEN, entonces: (%)m _ (ﬁ)”.

;Cual es el valor de 0,377 Justifica tu respuesta aplicando propiedades de
potencias de base entera y exponente entero.
— -3 3
Usando directamente la propiedad, se tiene: 0,37 = (%) = (%) =3'=27
Aplicando las propiedades de las potencias de base entera:
— 3 -3
033= <§> ---------------- > Expresas el nimero decimal periddico en fraccion.
-3
= % ------------------- > Aplicas la propiedad de la divisién de potencias de igual exponente.
=37:97 > Escribes como una division.
S O I Aplicas la propiedad de la potencia con exponente negativo
39 y base entera.
3
= % --------------------- > Calculas la division de fracciones.
3
= (%) ----------------- > Aplicas la propiedad de la divisién de potencias de igual exponente.
=3'=27
Respuesta: El valor de 0,37 es 27.

Una potencia de base un nimero racional distinto de cero con exponente
0 esigualal.

Simbodlicamente: Si % € Q- {0}, entonces (%)0 =,

(Cual es el valor de (—%)0? Justifica tu respuesta aplicando propiedades de

potencias que tienen como base entera y exponente un nimero entero.

Usando directamente la propiedad, se tiene que: <—2>0 =1.

7
Otra manera es usar las propiedades de las potencias de base entera:
0 90
<—%> = £720)— ------------ > Aplicas la propiedad de la divisién de potencias de igual exponente.
= % =T > Aplicas la propiedad de la potencia de exponente 0y base entera.

0
Respuesta: El valor de <—%> es 1.




Resuelve en tu cuaderno las siguientes actividades de los contenidos
y procedimientos que has estudiado.

Escribe cada potencia con exponente positivo.

- ) )

Calcula el valor de cada potencia.

20 _§4 3
a. <5> C. ( 8) e. 0,03
b. (%)3 d. 04 £ (02

Remplaza en cada expresiéon a = 3, b =2, ¢ = -2, calcula y simplifica cada vez que sea necesario.
a) (9 (24 2\ (3,1

= (3] o3| < (-]

Completa para que se cumpla cada igualdad.

Y Y N

3 3 3 4 7

Observa el siguiente desarrollo de propiedades de las potencias presentado por dos alumnos de
1° medio.

Alejandro
2\3

3 -3 3
Presenta el siguiente desarrollo: (%) = (——) Presenta el siguiente desarrollo: (§) = (5)

iQuién tiene la razon? Justifica tu respuesta.
Comprueba que se cumplen las siguientes igualdades.

2 013 _ i 213 _ i 3
- (6] - o (G113

Opera de forma separada en ambos lados de la desigualdad para demostrar que la potenciacion no
es distributiva respecto de la adicién y la sustraccién.

- [ d ) B (-2 ()G

2

8. Calcula el drea de la region sombreada en cada caso.

a. 7 O b.

3,7cm
2,5cm
34cm

3,7¢cm

Unidad 1+« Nimeros



9. Resuelve el siguiente problema.

La profesora copid la siguiente informacion en la pizarra: El virus del sida mide aproximadamente 1,1+ 10° cm

5
y el de lainfluenza, 1 - (11—0) cm aproximadamente. Ella pidié a sus estudiantes que determinen cuél de los

dos virus tiene mayor tamano. Si todos la resolvieron correctamente, jcual fue la respuesta?

10. Junto con un companero o una companera realicen la siguiente actividad. Consideren el tridngulo
equilatero de Sierpinski de la pagina 44.

a. Siel perimetro de la figura inicial es a, jcudnto mide el perimetro de cada uno de los tridngulos
blancos de las figuras 0, 1y 2?

b. ;Cudnto mide el perimetro de cada uno de los triangulos blancos de la figura n?
1. Analiza la siguiente informacién y luego responde.

Cuenta la historia que en una batalla egipcia el ojo de Horus fue seccionado en distintas partes, las
cuales fueron denominadas "fracciones del ojo de Horus", como se muestra a continuacién:

S )
Pupila — Cejas
Piag
Parte derecha - Parte lzqu.ler?a
de la pupila de la pupila 3
Parte inferior diagonal Parte inferior

\
A

bajo el ojo (%)5 vertical del 0jo 2°°

a. Lafracciéon de la parte derecha de la pupila se relaciona con elevar a la cuarta la fraccion de la parte
izquierda de la pupila, jcudl es dicha fraccion?

b. Sila ceja corresponde al valor de la potencia 273, ja cuanto corresponde dicho valor?

c. jCudl es la fraccion de la parte inferior vertical bajo el 0jo?

d. ;Cudl de todas las fracciones es la menor? jA qué parte del ojo de Horus corresponde?

-n
e. Sitodas las fracciones del ojo de Horus se relacionan con la expresién (%) , iqué valores

: - 530 €sty, .
podria tener n? Explica. 5,5'5& — 0%0'
P — (=4

Cuaderno de ejercicios

. . Pagina 17
Reflexiona sobre tu trabajo

e Explica con tus palabras lo que entiendes por potencia con base racional y exponente entero.

e ,Coémo mejorarias el trabajo grupal con tus compaferos?

Tema 2 - Potencias 49
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